
У сферы моўнай дзейнасці, дзе патрабу- 
ецца высокая маўленчая культура (а гэта рэжы- 
сёры, саиыялышя педагогі, бібліятэкары і інш.), 
парушэнііе арфаэпічных нормаў недапушчаль- 
на. Трэба ўмець правільна і дакладна выказваць 
свае думкі, выбіраць найбольш прыдатнае, 
выразнае, вобразнае слова, найлепшы варыянт 
сінтаксічііай канструклыі для канкрэтнага вы- 
казвання, умсць карыстацца мовай ў розных 
жыццёвых сітуацыях з улікам задач і абставін 
моўных зносін. Набыць такое ўменне дапама- 
гаюць заняткі па роднай мове, на якіх трэба 
даносіць да сэрца і роэуму кожнага студэнта 
любоў да роднага слова, паказваць багацце 
нашай мовы, дапамагчы адчуць неабходнасць 
всдаць і ўжываць яе.

Перад выкладчыкам пастаўлена задача, у 
першую чаргу, клапаціцца пра фарміраванне ў 
студэнтаў нормаў вуснага маўлення, а г.зн. даць 
не толыгі неабходныя тэарэтычныя звесткі па 
арфаэпіі, замацаваць усвядомасці патрэбныя 
маўленчыя навыкі і засцерагчы ад непатрэб- 
ных, а і садзейшчаць асабістай адказнасці за 
маўленчыя паводзіны, за стан маўленчай куль
туры навучэнцаў. Больш таго, неабходна вы- 
працаваць і развіць умение карыстацца 
літаратурнай мовай усюды і заўсёды.

Сёння грамадства пачынае ўсведамляць, 
што без вспання роднай мовы, без упэўненасці 
ў тым, што яе будучыня гарантавана, немагчыма 
развіццё літаратуры, іншых відаў мастацкай 
культуры. Апрача таго, далучанасць усіх наро- 
даў да нацыянальнай мовы - гэта важны фактар 
палітычнай стабільнасці і маральнага здароўя 
грамадства.

Няфйдаў В.В., 
прафесар

ПГОБЛЕМА 
ИЗУЧЕНИЯ ИСКУССТВА БУНИНА 
В СВЯЗИ С АВАНГАРДИСТСКИМ 

НАПРАВЛЕНИЕМ

В студенческой и педагогической среде 
ощущается острый интерес к проблеме «реа
лизм и авангардизм». Так возникает актуальная 
учебно-методическая задача решения этой про
блемы на конкретном, в частности историко- 
литературном материале, который требует к 
себе избирательного подхода. Здесь необходи
мо привлечение наиболее выразительного в 
эстетическом отношении творческого насле
дия.

В современном эстетическом мышлении 
(например, в «новой журналистике») делаются 
попытки обесценить художественный текст как 
отражение личности творца, занимающего оп

ределенную гражданскую позицию, предста
вить писателя как чувствилище фактов, вырван
ных из социально-общественных связей. Та
ким образом, писатель лишается роли мыслите
ля, учителя жизни, борца за прогресс. Лучшие 
достоинства индивидульности большого масте
ра прошлого, например И.А.Бунина, служат 
примером для художника наших дней, долг 
которого состоит в том, чтобы создавать насто
ящие нравственно-эстетические ценности, по
могать людям становиться чище, сильнее, ук
реплять фундаментальные основы их общес
твенного бытия.

Реалистическое искусство Бунина- тор
жество изобразительности в условиях экспан
сии авангардизма, который отказывается от 
изучения объекта, в своих крайних проявлени
ях отталкивает живопись как форму познания 
бытия, делает вместо нее косную сущность, 
бездуховную материю (например, распад поэ
тического языка в экспериментах А.Крученых, 
его подача только языкового материала). Бунин 
своим искусством выступил против отказа от 
изобразительной традиции - от постижения 
мира, трезвого видения его, отказа, который 
наблюдал в авангардистской культуре и на 
Родине, и на Западе. Так, в 1913г. БЛифшиц в 
футуристической программной статье к сбор
нику «Дохлая луна» отрицал «всякую коорди
нацию... поэзии с миром».

В наше время в духовной сфере человеку 
навязывается авангардисткая тенденция ирра
ционального. Например, сюрреализм или театр 
абсурда пронизаны истерической жаждой без
умия, душевного хаоса, мистицизмом. Модер
нистскому искусству свойственен пафос отре
чения от разума ради иллюзий душевной свобо
ды от стандартного буржуазного существова
ния в ординарной среде капитализма.

Бунин-художник, оставаясь в границах 
личного творческого опыта, - союзник передо
вого отряда мировой общественности. Неслу
чайно демократическая мысль пристально изу
чает его представления о реальности как цен
ные индивидуальные отображения историчес
ких фактов. Бунин - убежденный гуманист. Он 
не представлял себя «вне изобразительного» 
искусства.

Адамовіч Я.К., 
дацэнт

ЗБОРШК ЯНКІ КУПАЛЫ 
«СПАДЧЫНА» Ў СВЯТЛЕ БЕЛАРУСКАГА 

НАЦЫЯНАЛЬНАГА АДРАДЖЭННЯ

На грунце новых навеваў часу працэс 
навучання ў вышэйшай навучальнай установе
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патрабус новых падыходаў і накірункаў, звяза- 
ных з дэмакратызацыяй грамадства і чарговым 
адраджэнскім рухам. Мснавіта ў сувязі з гэтымі 
з’явамі наспела патрэба ў пераглядзе ранейшых 
стэрэатыпных падыходаў і поглядаў на паэтэч- 
ную спадчыну Янкі Купалы. Як вядома, яна 
вывучалася ў псрыяд сацыялістычнага рэжыму 
нс ў поўным аб’ёме і ў асноўным у адпавсднасці 
з бальшавіцкай партыйнай ідэалогіяй 
таталітарнага рэжыму. На грунце гэтакіх пады- 
ходаў некаторйя творы паэта з канца 20-х гг. 
зусім не вывучаліся і не друкаваліся ці 
друкаваліся вельмі рэдка. Пра гэта сведчаць 
п’еса «Тутэйшыя», шмат якія хворы са зборнікаў 
«Жыве Беларусь» і «Спадчына». Апошні 
зборнік паэта быў выдадзены ў 1922 годзе і 
факсімільна перавыдадзены выдавецтвам «Мас- 
тацкая літаратура» ў 1992 г. Змсст гэтага 
зборніка сведчыць, што 18 твораў паэта («Бра- 
ту-беларусу», «Годзе», «Беларушчына», «Мат- 
пы», «Сярод раз’юшаных сатрапаў...», «Тут і 
там», «Крыўда», «Наша гаспадарка», «Думка», 
«Сваякі» і інш.) не былі ўключаны ў сямітомны 
збор твораў Янкі Купалы і практычна не былі 
вядомымі маладзейшым пакапенням.

У сувязі з праграмным вывучэннем твор
чай спадчыны Янкі Купалы наспела неабход- 
насць разгпедзіць зборнік «Спадчына» ў святле 
беларускага нацыянальнага адраджэння, 
скіраваўшы ўвагу на нацыянальнае.

1. На прыкладзе вершаў розных гадоў 
засведчыць актыўнае імкнешіе Янкі Купалы да 
сацыялыіага і нацыянальнага разняволення 
беларускага мужыка і роднай старонкі.

2. Засяродзіць увагу на пытаннях нацыя
нальнага абуджэння і адраджэння праз 
гістарычную памяць, праз павагу да культурных 
набыткаў мінуўшчьгаы.

3. Тэма моцных суседзяў у дачыненні да 
развіцця і захавання культуры беларусаў («Год- 
зе...», «Апекунам», «Сярод раз’юшаных сатра- 
паў...», «Цару неба і зямлі», «Хай жа вам так не 
здаецца...» і інш.). Вера ў светлую будучыню 
роднага краю.

4. Фальклорныя матывы і аўтарская 
пазіцыя ў асвятленні сацыяльна-бытавой 
тэматыкі («Песні вайны», «СявеЦ», «Поле ро- 
днае», «3 песень нядолі», «3 песень мужычых», 
«3 сірочай долі», «Тут і там», паэмы «Яна і я», 
«Зімою» і інш.).

5. Лірічны герой з яго ўяўленнямі, 
філасофіяй і заклікальнасцю да абуджэння.

У заключэнне звяртаем ўвагу на тэматыч- 
ную сувязь, зладжанасць і адметнасць частак 
зборніка «Спадчына».

Садаўнічы Э.В., 
дацэнт
Суддзева НЛ., 
дацэнт

«ПОСТМАДЭРШЗМ» I ТРАДЫЦЬП 
Ў СУЧАСНЫМ БЕЛАРУСКІМ 

МАСГАЦТВЕ

У апошнія некалькі гадоў у 
літаратуразнаўствс пільнай увагай карыстаюц- 
ца такія мастацкія з’явы, якія атрымалі назву 
«постмадэрнізм» і вельмі часта атоесамліваюцца 
з авангардным накірункам у мастацтвс. Між 
тым французскія філосафы. Ліатар і Дэрыда, 
якія ўвялі ў навуковы ўжытак тэрмін «пост- 
мадэрнізм», яшчэ напрыканцы 60-х, у 70-я тад ы  
ў памяцце «сучаснае светаўспрыманне і света- 
разумеіше» ўключылі ўсе светапоглядныя і 
духоўныя пошукі чалавецтва ад антычнасці да 
XX ст., якія вызначылі магістральную ліігію 
развіцця грамадства і чалавека і абумовілі цяле- 
рашняе нашае ўяўлеыне аб свеце і аб саміх сабс 
(сюды ўваходзяць усе «мадэрнізмы» і «авангар* 
дызмьі»).

Катэгорыя «постмадэрнізм» (поставан- 
гардызм) канстатуе неадэкватйасць нашых ве- 
даў аб сапраўднасці. Рэчаіснасць і мы ў сваіх 
уяўленнях аб рэчаіснасці існуем як бьі ў пара- 
лельных светах. Добрыя па сваіх намерах іаэі, 
што з’яўляліся вынікам пэўных абагульненняў 
грамадскіх працэсаў, падчас іх ажыццяўлення 
ператвараліся ў сваю супрацьлегласць, 
абарочваліся благам для людзей. Як выйсце з 
такога становішча вынікае выснова: трэба 
адкінуць усе «сучасныя веды» (мадэрнізм) як 
памылковыя і шлях спазнання свету пачаць з 
самага пачатку.

Гэтае новае светаадчуванне, напрыклал, 
знаходзіць адбітак яшчэ ў 30-я гады ў творчасці 
амсрыканца Роберта Говарда. Ен з’яўляецца 
адпым з заснавальнікаў даволі распаўсюджанай 
літаратуры «фэнтэзі» (ненавуковай фантастыкі), 
ад якой адгалінавалася, думаецца, літаратура 
«жахаў».

Галоўнай вызначальнай рысай сучаснага 
постмадэрнізму з ’яўляецца выяўлеіше 
неадпаведнасці ведаў чалавека аб жыцці рэаль- 
най хадзе падзей. Пры гэтым постмадэрнісцкія 
творы нс сцвярджаюць абсурдызму быцця, як 
гэта робіць авангардная літаратура абсурду, і нс 
адмаўляюць магчымасці яго пазнанпя, што ха- 
рактэрна для экзэстэнцыялізму.

Асабліва прыдатнай глебай для 
распаўсюджання постмадэршсцкага мастацтва 
з’яўляецца постсавецкая рэчаіснасць, якая 
ўшчэнт разбівае ўсе ідэі і намаганні павярнуць 
жыццё да лепшага і ператварае іх у далейшыя 
крокі да горшага. Выразна назіраюцца 
постмадэрнісцкія матывы ў творах беларускіх
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